АССИРИЙСКАЯ ДЕРЖАВА

Цели урока: 

Образовательная: познакомить учащихся с историей открытия железа, показать значение этого открытия для развития хозяйства и военного дела.  Подвести учащихся к пониманию причин возникновения и гибели Ассирии.

Воспитательная: воспитывать понимание того, что зло всегда наказуемо. Воспитывать интерес к предмету.

Развивающая: продолжить формировать умения работать с исторической картой, выделять опорные знания в тексте, иллюстрациях. Развивать монологическую речь учащихся с опорой на памятку. Развивать мыслительные способности учеников.

Ход урока

I. Проверка домашнего задания

1.1. Загадки.

1. Евреи после странствий и скитаний

    Искали плодородную долину,

    Ведь Моисей, согласно всем преданьям,

    Ведет их в область, названную…            (Палестиной).

2. У этой крепости решалась их судьба,

    Все это было правда, а не сон,

    В едином крике завершилась та борьба,

    Названье этой крепости…          (Иерихон).

3. Есть главный город в каждом государстве,

    Его столицей называют.

    И таким для всех евреев Израильского царства

    Стал город, называемый…            (Иерусалим).

4. В его правление на холме построен храм,

    В честь бога Яхве появился он,

    Народ был благодарен мастерам,

    Правителя же имя…           (Соломон).

1.2. Историческая викторина «Вопрос – ответ».

1. С каким народом израильтяне вели борьбу за крепость Иерихон?       (Филистимляне).

2. По преданиям, у этого богатыря сила была в волосах. Как звали этого библейского героя?                      (Самсон).

3. Назовите первого правителя Древнееврейского царства.             (Саул).

4. Как звали мальчика – пастушка, убившего огромного Голиафа и ставшего царем после смерти Саула?                           (Давид).

5. Назовите город Древнееврейского царства, ставшего столицей в 10 в. до н.э.        (Иерусалим).

6. Самый мудрый правитель Израильского царства.                    (Соломон).

1.2. Историческая викторина «Вопрос – ответ».

1. С каким народом израильтяне вели борьбу за крепость Иерихон?       (Филистимляне).

2. По преданиям, у этого богатыря сила была в волосах. Как звали этого библейского героя?                      (Самсон).

3. Назовите первого правителя Древнееврейского царства.             (Саул).

4. Как звали мальчика – пастушка, убившего огромного Голиафа и ставшего царем после смерти Саула?                           (Давид).

5. Назовите город Древнееврейского царства, ставшего столицей в 10 в. до н.э.        (Иерусалим).

6. Самый мудрый правитель Израильского царства.                    (Соломон).

Учитель. Ребята, свой урок я хочу начать с таких слов:  
"Россия - священная наша держава
Россия - любимая наша страна.
Могучая воля - великая слава
Твоё достоянье на все времена."

Задание. Вам знакомы эти слова?

- Да, это слова из государственного гимна нашей страны (сл. Михалкова).

Учитель. Я не случайно начала урок с этих слов. Какие понятия характеризуют нашу страну?

- Держава, любимая страна.

Задание. Как вы понимаете слово "держава"?

- Держава - большое и сильное государство.  

-Сегодня мы с вами совершим путешествие в большое и сильное государство. Давайте вспомним, какие государства мы с вами изучили и найдем их на карте. О каком из государстве мы с вами не говорили? ( Ассирия)

- Запишите тему урока: Ассирийская держава.

Задание. Какую цель мы поставим на урок, что мы должны выяснить? 

- В чём сила государства и почему оно такое большое?

- Итак, начнем свое путешествие. Мы отправляемся. Все станции на которых мы с вами будем делать остановки у вас отмечены в раздаточном материале.

Представляем, что мы едем в поезде и первая наша остановка называется …?

        -Правильно! Географическое положение. Как вы думаете о чем пойдет речь? 

        -Речь пойдет о расположении государства Ассирии на материке. Давайте посмотрим на карту. Ассирия располагается в верхнем течении Тигра. Значительную часть ее территории составляли предгорья и горы, богатые залежами железной руды. Запад страны омывается Средиземным морем. Граничила Ассирия с Урарту, Финикией и другими государствами которые в последствии войдут в состав ее сильной державы. Самыми крупными городами Ассирии были города Ур и Урук. Таким образом, мы видим, что Ассирия занимала выгодное географическое положение, поэтому мы можем судить о ее хозяйственном развитии. 
Запись в тетрадь

Ассирия-государство , расположенное в верхнем течении реки Тигр.

Давайте теперь поедем дальше и остановимся на соответствующей станции
 « Хозяйство». Как вы думаете о чем здесь будет идти речь?

      -Ассирийцы издавна занимались охотой и скотоводством. Они привыкли к суровому образу жизни.
Проблемное задание:
«В одной из гробниц египетского фараона Тутанхамона, жившего примерно 3 тыс. лет назад, найдены вещи, которыми царь пользовался при жизни. Очень много предметов из золота и всего три вещи из железа: кинжал, браслет,  священный жук»
- предположите, почему так мало было железных изделий?(железо было редким и ценилось на вес золота)
 
Ассирийцы одними из первых овладели способом добычи и обработки железа. А какие металлы люди уже знали и пользовались ими? ( Это медь и бронза).
 
Проблемный вопрос:  меди в природе гораздо меньше, чем железа, но люди начали ей пользоваться 9 тыс. лет назад, а железом только 3 тыс. лет назад.
Как вы думаете почему?
(медь встречается в природе в виде слитков и не ржавеет, а железо, если его бросить в землю – ржавеет и виде слитков не встречается).
Тысячи лет люди ходили по рыжевато-красной земле и не подозревали, что это железная руда, из которой можно добывать вещество, гораздо более твердое, чем медь.
В чистом виде железо – мягкий металл, но люди научились изготовлять из железа сталь.
 
А для чего им это было нужно?
В Ассирии почва была твердая, поэтому долгое время основными занятиями жителей оставалась охота и скотоводство. Но с появлением стальных плугов, лопат и мотыг земледелие стало процветать.
 Как вы думаете, если ассирийцы добывали железо, то какой вид хозяйства был развит? 

Где еще ассирийцы широко использовали железо?( изготавливали оружие)
     - Посмотрите, как выглядел ассирийский воин . Как он был вооружен. Что вы видите? 

    -Воины-ассирийцы были вооружены железными топориками, мечами. Они имели круглые щиты, обитые металлическими бляхами, остроконечные шлемы, панцири, тугие луки. В 8 веке до н.э. армия ассирийцев стала сильной в мире. Для того, чтобы стать таковой они помимо железного оружия применяли технику для ведения боя, не использованную другими государствами.

Ассирия просуществовала почти 700 лет и постоянно вела войны.  Цари этой страны создали большое и могучее войско.  
А для чего им нужно было большое войско?  (собственная территория ассирийцев была небольшой, поэтому они захватывали земли других народов.)
 Ассирийцы первыми начали использовать конницу.

Подумайте, какими преимуществами обладает конный всадник перед боевой колесницей?
(ему не страшны кочки и лужи. Он переберется через овраг и реку, перепрыгнет через канаву или лежащее на дороге бревно)   Конница становится важным родом войск.

   Конница становится важным родом войск.

Также ассирийские воины умели переплывать реки. Они брали кожаные мешки, надували их воздухом, затем завязывали веревкой отверстие, и на этих мешках переплывали бурные реки.

А ещё ассирийцы изобрели таран.  Знакомо ли вам это устройство? Для чего оно? Ответ: это бревно с наконечником, прикрепленное к подвижной деревянной башне. Лучники, стоявшие наверху, пускали стрелы. Другие лучники прятались внутри и были готовы броситься в атаку, как только в городской стене появится брешь.

Покажите по карте территории, которые захватила Ассирия?  Какие известные вам страны завоевала Ассирия? 
Это Двуречье, Финикия, Израиль, Египет.
 
Во все области своей державы и соседние страны ассирийцы посылали своих шпионов, которые следили за всем, что происходит и доносили в Ниневию. Царь вовремя узнавал о готовящемся против него восстании, о передвижении вражеских войск или строительстве крепости. Узнав о планах противников, царь Ассирии незамедлительно громил врагов поодиночке, не давал им объединиться.
 
. Завоевание ассирийских царей.

 Работа с контурной картой по карте «Ассирийская держава»
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  Заполните контурную карту «Ассирия»

Обведите границы Ассирийской державы в середине 7 века до н. э.

1. Страны, находившиеся под властью ассирийских царей, обозначены на карте цифрами. Напишите их названия:

1) ________________________________________________________

2) ________________________________________________________

3) ________________________________________________________

4) ________________________________________________________

2. Обозначьте стрелками направления завоевательных походов ассирийцев.

3. Найдите и надпишите название главного города Ассирийского царства.

4. Найдите и надпишите название знаменитого города объединившего при Хаммурапи почти все Двуречье.

5. Надпишите названия главных рек Двуречья.

6. Какие водные пространства обозначены на карте цифрами? Напишите их названия:

      5) ________________________________________________________

      6) ________________________________________________________

      7) ________________________________________________________
Обращает внимание  иллюстрацию в учебнике «Возвращение царя из военного похода»
 
Кто  изображен в центре картины?
Как обращаются с побежденными?
 
(это ассирийский царь Ашшурбанапал. В колесницу вместо лошадей запряжены цари завоеванных стран. Какому страшному унижению они подвергаются!!!
 
Но Ашшурбанапал вошел в историю не только как жестокий завоеватель. Он был самым образованным из царей Ассирии.
Судьба его была необычной: его отец, царь Синаххериб, объявил своим наследником младшего сына, а Ашшурбанапала решили сделать жрецом. Его отдали учиться в писцовую школу, где долгие годы он учился клинописи. Потом царь-отец изменил свое решение. Став царем, Ашшурбанапал не утратил страсть к чтению. Во все концы Ассирийской державы он разослал писцов, которые снимали копии со старинных книг, хранившихся в храмах и дворцах. Писец должен был знак за знаком переписать текст, а затем его сверить. Поэтому на многих книгах есть надпись – «с древнего подлинника списано, а затем проверено». Так впервые в мире была создана библиотека.
 
 
Проблемный вопрос:Вернемся к началу урока «Логовище льва на Тигре», «город крови». Как вы думаете, каким может быть будущее этой державы?
Казалось, могуществу Ассирии не будет конца. Но!!! Покоренные народы люто ненавидели Ассирию. Один за другим они отказывались ей повиноваться.
Как вы думаете почему?
 
 Да! Зло всегда наказуемо! А какие факты из современной жизни вы можете привести в доказательство того, что зло всегда наказуемо?
После смерти Ашшурбанапала от Ассирии отделился Вавилон.
Вавилоняне заключили союз с мидийцами. Союзники вторглись в Ассирию. После долгой осады Ниневия была взята, а царский дворец сожжен. Это произошло в 612году до н.э.
На этом наше путешествие в Древнюю Ассирию подошло к концу.
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По вертикали:

1. Река, на которой был построен главный город Ассирии.

2. Металл, широко применявшийся ассирийцами при изготовлении оружия.

3. Приспособление, с помощью которого ассирийцы разбивали стены вражеских городов.

4. Один из финикийских городов, захваченных ассирийцами

5. Страна, на севере которой возникла ассирийское государство.

6. Род войск, который впервые стали использовать именно ассирийцы.

7. Один из последних ассирийских царей, создатель дворцовой библиотеки.

8. Народ, населявший Южное Двуречье, который поднял победоносное восстание против ассирийского владычества.

9. Главный город Ассирийской державы.

10. Народ, живший к северо-востоку от Двуречья, который принял участие в разгроме Ассирии. 
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